

广州卫生

广州市卫生局主管 广州市健康教育所主办 主编:刘玉洪

2014年6月30日星期一 第十二期(总第1016期) 本期4版 编辑邮E-mail:edit@gzhe.net

广州市红十字会医院联合市残疾人联合会、市视力残疾技术康复指导中心启动白内障免费复明手术仪式

1100个手术名额免费领取

(通讯员 胡颖仪) 随着人口的老齡化,白内障的发病率越来越高,现时白内障已成为国内第一位致盲眼病。6月6日全国爱眼日当天,广州市红十字会医院联合广州市残疾人联合会、南方生活广播、在万国广场举办了义诊及专家咨询活动,同时作为市红十字会医院建院110周年惠民系列活动之一,该院将提供1100个白内障免费复明手术名额,为65岁以上广州市城镇居民中的白内障病人进行免费手术。

关注白内障,关注眼健康

6月6日上午9:00时开始,市红十字会医院已有多名眼科专家在现场为市民进行义诊咨询,同时医院还免费为市民进行视力检测,活动吸引了大批市民参与。红十字会医院眼科主任梁颖指出,现在市民逐步开始关注自己的眼健康,但是某些眼疾还是被市民忽视了。例如白内障、黄斑性视网膜病变、糖尿病视网膜病变都是比较常见的致盲眼病,市民应该多加留意。60岁以上的市民每年至少进行一次眼部检查。

白内障手术不用等“熟了”

科普:白内障手术不用等“熟了”

超声乳化仪等。广州市红十字会医院眼科梁颖主任表示,随着微创技术的应用,在白内障手术中甚至可以达到“无”损伤。所谓“无”损伤是指在手术中超声乳化仪对眼球的晶体发生作用,对眼内邻近的组织如角膜、虹膜、视网膜等几乎不产生不良影响。5-10分钟即可完成手术,大大提高了白内障手术的安全性。手术过程无痛、无眩光、无反光,1-2天后即可恢复原有视力。过去,大多数市民认为只有白



图:“6.6爱眼日”1100例白内障免费复明手术启动仪式上,广州市红十字会医院李朝明院长(中)与市民互动。

免费白内障手术申请方式

申请时间:2014年6月6日到2014年12月31日
申请条件:65岁以上广州市城镇居民
项目实施医院:广州市红十字会医院
申请方式:符合免费白内障手术的条件,公益宣传活动现场和社区居民白内障筛查中派发“免费白内障手术卡”,符合免费白内障手术的条件,持“免费白内障手术卡”,身份信息和医保卡(或公费医疗证)在有效期内到广州市红十字会医院眼科进行登记,符合白内障手术治疗指征的患者,即可预约手术。

纪念“中国医师协会医师节”

广州市医师协会举办义诊活动

(通讯员 郭国杰)6月26日,广州市医师协会在广州市白云区太和镇举办纪念“中国医师协会医师节”义诊活动,系列活动包括广场义诊、先天性疾病筛查、带教查房等内容。广场义诊,广州市流动医院(广州市红十字会医院)、广州市第一人民医院、广州市妇女儿童医疗中心、广州市中医院、广州市第八人民医院、广州市第十二人民医院、广州市皮肤病防治所、广州医科大学附属第一医院、广州医科大学附属第二医院及广州市正骨医院派出内、外、儿、妇、科、呼吸、消化、神经、眼科、口腔、康复科、针灸科、B超、心电图的专家在太和医院“场”设置了十六个诊位,先后有364名群众前来咨询和诊治,其中6人接受心电图检查,7人接受腹部B超检查,19人接受血糖果糖检查,150人检查血压。

“妇幼健康中国行”活动启动

据国家卫生计生委网站6月28日上午,在国家卫生计生委和全国妇联的联合指导下,由中国疾病预防控制中心妇幼保健中心、中国妇女发展基金会共同主办的“妇幼健康中国行”活动启动仪式在北京举行。国家卫生计生委副主任王岐山,全国妇联副主席、书记处书记崔郁出席了启动仪式。启动仪式以“开展系列妇幼健康专题知识、科普知识宣传和专家义诊、健康咨询等活动为主要内容,旨在普及妇幼健康知识,增强妇女儿童自我保健意识和能力,从而进一步提高妇女儿童健康水平。活动将在全国东西中各地区遴选的12个代表省份陆续开展,为期一年。北京市作为第一站,以“妇幼健康中国行”为主题进行宣传,在16个区县分别开展健康大讲堂、专家义诊、健康咨询等活动。王岐山强调,“妇幼健康中国行”是深化医药卫生体制改革、努力实现健康中国梦的重要举措,是“妇幼健康服务年”活动的重要内容之一。各级卫生计生部门要统一思想,充分认识妇幼健康主题宣传教育的重大意义,要求各地结合“妇幼健康服务年”活动,认真组织实施,要加强多部门合作,结合新形势,突出惠民利民,创造性地开展各项活动,并将其纳入经常性工作,推动“妇幼健康中国行”活动持续健康发展。全国妇联副主席、书记处书记崔郁要求,各级妇联部门要切实认识到“妇幼健康中国行”活动的重大意义,组织实施好宣传教育工作,真正使群众受益。

萝岗区基层医疗卫生机构多措并举守护百姓健康有实效

近年来,萝岗区卫生系统以五个基层医疗卫生机构为窗口单位,多措并举出实招,求实效,切实解决基层群众的就医难问题。一是设置健康小屋。居民在小屋可免费体验测血糖、血压、睡眠、体重、身高、精神压力、脂肪率、尿酸等项目,医护人员结合测量结果进行健康评估,并建立个人健康档案;与广东省第二人民医院的远程诊疗系统联网,由三甲医院的资深专家远程坐诊,还可实现网上预约挂号和转诊,大大节约了居民就诊等待时间。小屋虽小,却发挥着健康“指路人”和疾病“发现者”的“大”作用。二是搭建家庭医生签约服务模式。萝岗区五个基层医疗卫生机构将窗口前移,成立全科医师、护士、公共卫生助理全科医师团队,在辖区以村(居)委为单位开展网格化服务,并在显著位置张贴团队医生的服务内容、职责及联系方式,方便辖区居民及时获得免费服务信息。为已签约的老年人、慢性病患者提供健康体检、制定健康干预及治疗计划,由签约医生亲自将体检结果和干预计划送至签约居民手中,向其详细讲解健康评估情况,约定定期随访、治疗时间,将服务模式由“坐堂服务”转变为“主动服务”。三是启动“双门诊”服务模式。东区社区卫生中心为解决偏远地区慢性病患者“因为看病难所以不看病”的问题,在设立慢性病定点专科门诊的基础上,增设慢性病流动门诊,通过启动“双门诊”服务模式,扩大服务范围,卫生服务不留死角,使老百姓在家门口就可以享受到优质服务。四是开展慢性病患者分级主动随访跟踪随访。根据患者的病情和就诊情况,分别采取电话随访、上门随访和上门入户随访“三管齐下”的随访方式,对高龄老年人、因病致残等行动不便的居民,中心定期上门为其提供免费诊疗服务,针对个别重症住院患者,中心及时派人到医院了解病情,落实双向转诊工作,并为其安排出院后的康复治疗。

五是积极开展健康教育宣传。为加强对居民的健康管理,引导居民建立健康的生活方式,社区卫生服务中心结合居民健康评估情况,定期发送有针对性健康知识信息,每月组织重点人群开展健康教育知识讲座,并定期开展“健康知识有奖问答”竞赛活动。(萝岗区卫生局 潘伟华)

黄埔区中医医院实施三项便民措施 走实医保管理“最后一公里”

6月13日,广州市医疗保险管理局黄埔分局主任科员等一行7人到黄埔区中医医院开展年度医保检查工作,对该院医保分级管理、制度建设工作予以充分肯定,并赞扬了该院医保措施丰富,让参保人切实感受到了实惠。随着全民医保时代的到来,目前全国覆盖面已达到95%以上,2014年,黄埔区中医医院门诊患者中,医保患者已达到45.5%以上,医保住院患者也比去年同期增长了54.4%。该院结合正在开展的党的群众路线教育实践活动,始终坚持以“想参保人所想,做参保人所需”的原则,采取三项措施,走实医保管理“最后一公里”。一是落实责任,完善制度。该院2012年专门成立了医保办公室,并坚持领导指导、医保科牵头、多部门协作的“即人即办”方式,推出并实施了《医保病种评审制度》、《社会医疗保险责任医师管理暂行规定(试行)》、《医保消费管理暂行办法》等医保管理规章制度20余项,让各项工作有章可循。二是加强宣传,合理用保。在门诊大厅、住院部各个楼层以及医院外圈都设有医保宣传牌,门诊大厅设有



图:广州市医师协会副会长范益海医师(后站立者右一)和广州市医师协会会长熊远达(后站立者右二)在义诊活动现场指导。

社区医生走进大医院学习糖尿病健康干预技能

近日,越秀区社区卫生服务中心的8名社区医生来到了中山大学逸仙纪念医院,他们将参与该院糖尿病中心的干预课程学习中。这是越秀区卫生局、越秀区健康教育所、中山大学逸仙纪念医院联合开展的“社区糖尿病防治健康干预能力提升培训”项目。该项目旨在提高基层社区医生对糖尿病病人开展健康教育和行为干预的技能水平,通过观摩学习大医院医生进行糖尿病病人干预达到自我技能提升。项目将分两年分两期进行,首批参加培训的社区医生将完成全部课程,并需通过考核。这也是越秀区依托医院健康教育资源进行的一轮新尝试。旨在让社区医生“走出去”,提高基层社区医生糖尿病防治与干预技能。本项目将逐步在全区社区卫生服务中铺开。(越秀区健康教育所)

医患正能量 稀有血型献血者:守望相助 结伴同行

(通讯员 李元 秀珊)在广州血液中心的成品库里,有一个约两米高的特殊冰柜,其温度控制在零下80℃,血液可保存长达10年。你知道吗?该冰柜专用于储存稀有血型血液。稀有血型在我国汉族人口中的比例仅为0.2%-0.5%,广州市约为0.3%,在血液中心长期保存的冰箱里,也“保鲜”着稀有血型献血者的互助友爱、自救的事迹。临盆用血 自己献的血救了自己 这是一则发生在2013年的真实故事。一名31岁(女)血型为Rh(-)的孕妇,因产后大出血,当知道该产妇的血型为Rh(-)血型更罕见,全广州登记数据仅有19例时,医生和家人都非常担心。幸运的是,院方打电话到广州血液中心申

稀有血型献血者:守望相助 结伴同行

请时,被告知血液库存有一袋200毫升的A(a-b-)血型血液,这是近一年来唯一的一袋血型血液,也就是这一袋血,助力该名产妇顺利产下母子平安。广州血液中心工作人员告诉记者,这袋血仅有约的救命血,正是该孕妇产前献的。“她一直心存感激和庆幸,其实她并不知道,献血者的善举最后却救了自己。”救人要紧 孕产妇仍献血相助 如果不是因为父亲的一场大病,翟婷婷可能无法体会到献血的重要性。她17岁那年,因为父亲突发脑梗手术急需输血,家人到处去寻稀有血型的人。由于年龄未满18岁,同样是稀有血型的翟婷婷只能在一旁着急着。最后,经过好心人和血液中心的努力,为父亲手术备足了血。这件事情给了翟婷婷很大的触动,于是她在18岁时,她就跑去献血。至今14年来,她每年都会定期到血液中心去献血,每次献400毫升。2013年春节,翟婷婷接到血液中心电话,称有一名稀有血型的孕妇,二胎临盆时因产程不顺,医生评估生产过程中可能会大出血,但血液中心稀有血型血液库存不够,所以希望她能出手相助。当时翟婷婷正打算要宝宝,她犹豫了,“后来老公还是要我去,因为我家人要。”翟婷婷说,稀有血型万一需要输血,血液的来源也有限,稀有血型的群体更应该守望相助。守望互助 500人结伴同行 相比普通血型献血者成千上万的规模,稀

有血型群体显得“好孤独”。因为“特殊”和“稀有”,他们不得不抱团,守望互助。目前广州有血型登记在册的有1500余人,有500人加入血液中心QQ群结伴同行。统计数据显示,去年广州共有775名稀有血型献血者参与无偿献血,当中绝大多数人献血400毫升。翟医生是广州市血液中心长期负责稀有血型无偿献血者建立联系的工作者。有时,稀有血型血液库存不够,需要时调动稀有血型者,我们就按照登记信息打电话求助。“翟医生回忆,有一次深夜,有一个稀有血型产妇生孩子,医院打电话求助,我们连夜到院,最后有几个稀有血型的连夜跑来献血救人,其中一人还是在化州赶来的。陈琼琼是一名加入Rh(-)俱乐部的稀有血型献血者。她告诉记者,她在帮助别人的同时,也收获了别人的帮助。“生孩子的时候医院知道我是稀有血型后很紧张,建议提前备血。”但是经过检测,她有贫血指征,并不适合提前备血。当血液中心把陈琼琼血液需求发送到Rh(-)俱乐部QQ群时,群里就有好心人前来求助。“因为血型特殊,让我们血脉相连,大家都体会到守望相助和结伴同行的重要性。”如今,已成为人的陈琼琼更有感慨。

责任编辑/版式 梁晓珊 Email: yao.wen1@163.com

